
 

1 
 

中学１年生また

は義務教育学校

７年生

6.2%

中学２年生また

は義務教育学校

８年生

30.5%

中学３年生また

は義務教育学校

９年生

32.8%

高校１年生

5.4%

高校２年生

9.7%

高校３年生

15.1%

無回答

0.4%

n=259

令和４年度第１回ジュニア・市政モニターアンケート結果 

 

テーマ ｢消防団の認知度について｣ 

 

 

（１）回答者数    ２５９人 

（２）実施期間    令和４年６月２３日（木）から７月１９日（火）まで 

（３）目  的    近年、全国の消防団員数は減少を続けています。相模原市もその例外ではなく、

就業形態の変化や少子高齢化の進展等により、消防団員の減少傾向となってい

るのが現状です。しかし、地域の消防・防災力を確保するためにも、消防団員を

確保することが喫緊の課題となっています。 

そこで、消防団員は、１８歳以上で市内に在住又は在勤であれば、入団すること

ができることから、将来の消防団を担う可能性がある、若い世代の消防団に対す

る認知度などを分析し、現在実施している入団促進事業のあり方を検討して今

後の消防団員確保策に活用するため、アンケート調査を実施させていただきま

した。 

 

※表、グラフ内の数字は回答者数を基数とした百分率で表わし、小数点第２位を四捨五入しているた

め、百分率の合計が１００％にならない場合があります。 

※問 11 から問 14 の「市立図書館の再整備について」は、別途掲載します。 

 

 

【問１】あなたの学年をお答えください。（○は１つ） 

１ 中学１年生または義務教育学校７年生    ４ 高校１年生 

２ 中学２年生または義務教育学校８年生    ５ 高校２年生 

３ 中学３年生または義務教育学校９年生    ６ 高校３年生 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆回答された方の学年は以上のとおりです。 

選択肢 回答数 回答分布 

中学１年生または 

義務教育学校７年生 16 6.2% 

中学２年生または 

義務教育学校８年生 79 30.5% 

中学３年生または 

義務教育学校９年生 85 32.8% 

高校１年生 14 5.4% 

高校２年生 25 9.7% 

高校３年生 39 15.1% 

無回答 1 0.4% 

計 259 100.0% 
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7.3%

1.2%

5.8%

5.8%

3.1%

2.3%

3.5%

1.5%

4.2%

11.6%

2.3%

3.9%

3.1%

3.1%

6.2%

5.0%

6.9%

3.1%

1.2%

5.0%

3.9%

5.4%

3.9%

0.8%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0%

橋本地区

大沢地区

城山地区

津久井地区

相模湖地区

藤野地区

小山地区

清新地区

横山地区

中央地区

星が丘地区

光が丘地区

大野北地区

田名地区

上溝地区

大野中地区

大野南地区

麻溝地区

新磯地区

相模台地区

相武台地区

東林地区

その他（市外）

無回答 n=259 

【問２】あなたのお住まいの地区をお答えください。（○は１つ） 

【緑区】      【中央区】       【南区】       【その他】 

１ 橋本地区    ７ 小山地区      16 大野中地区    23 その他（市外） 

２ 大沢地区    ８ 清新地区      17 大野南地区 

３ 城山地区    ９ 横山地区      18 麻溝地区 

４ 津久井地区   10 中央地区      19 新磯地区 

５ 相模湖地区   11 星が丘地区     20 相模台地区 

６ 藤野地区    12 光が丘地区     21 相武台地区 

          13 大野北地区     22 東林地区 

14 田名地区        

15 上溝地区 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆回答状況は以上のとおりです。 

  

選択肢 回答数 回答分布 

橋本地区 19 7.3% 

大沢地区 3 1.2% 

城山地区 15 5.8% 

津久井地区 15 5.8% 

相模湖地区 8 3.1% 

藤野地区 6 2.3% 

小山地区 9 3.5% 

清新地区 4 1.5% 

横山地区 11 4.2% 

中央地区 30 11.6% 

星が丘地区 6 2.3% 

光が丘地区 10 3.9% 

大野北地区 8 3.1% 

田名地区 8 3.1% 

上溝地区 16 6.2% 

大野中地区 13 5.0% 

大野南地区 18 6.9% 

麻溝地区 8 3.1% 

新磯地区 3 1.2% 

相模台地区 13 5.0% 

相武台地区 10 3.9% 

東林地区 14 5.4% 

その他（市外） 10 3.9% 

無回答 2 0.8% 

計 259 100.0% 
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言葉も内容も

知っている

13.9%

言葉は知ってい

るが内容までは

知らない

45.9%

言葉も内容

も知らない

39.8%

無回答

0.4%

n=259

地域のために

貢献している

38.6%

地域で大切な

存在である

14.3%

消防団がい

ることで安

心する

12.0%

災害活動で活躍

している

24.3%

特にない

3.5%

わからない

4.6%

その他

1.2%

無回答

1.5%

n=259

【問３】あなたは、１８歳以上で市内に住んでいる又は働いていれば入団できる消防団を知っています

か。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆回答状況は以上のとおりです。 

 

【問４】あなたが思う消防団の良さそうなイメージはどれですか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他の主な意見≫ 

・地域の人手が足らない困ったときに頼りになる。 

・大規模な災害時に消防署や自衛隊よりも迅速に地域へ密着した活動ができる。 

 

☆「地域のために貢献している」が 38.6％、次いで「災害活動で活躍している」が 24.3％という結果

になりました。 

  

１ 言葉も内容も知っている 

２ 言葉は知っているが内容までは知らない 

３ 言葉も内容も知らない 

選択肢 回答数 回答分布 

言葉も内容も知っている 36 13.9% 

言葉は知っているが 

内容までは知らない 
119 45.9% 

言葉も内容も知らない 103 39.8% 

無回答 1 0.4% 

計 259 100.0% 

１ 地域のために貢献している 

２ 地域で大切な存在である 

３ 消防団がいることで安心する 

４ 災害活動で活躍している 

５ 特にない 

６ わからない 

７ その他 

（具体的に：             ） 

選択肢 回答数 回答分布 

地域のために貢献している 100 38.6% 

地域で大切な存在である 37 14.3% 

消防団がいることで安心する 31 12.0% 

災害活動で活躍している 63 24.3% 

特にない 9 3.5% 

わからない 12 4.6% 

その他 3 1.2% 

無回答 4 1.5% 

計 259 100.0% 
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家族に負担が

掛かる

15.8%

消防団活動が

不明である

15.1%

訓練が大変である

29.7%
上下関係が

大変である

3.1%

規律が厳しそう

である

9.7%

災害活動

以外の活

動が大変

である

5.0%

特にない

13.9%

わからない

5.8%

その他

0.8% 無回答

1.2%

n=259

火災予防に伴う

広報活動

8.5%

地域の災害対応

45.9%

地域のイベント

（お祭り等） 3.5%

防災訓練

3.9%

大規模な災害時

32.0%

必要と感じない

1.2%

わからない 3.9%
無回答

1.2%

n=259

【問５】あなたが思う消防団のいやそうなイメージはどれですか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他主な意見≫ 

・命がけの職務なので災害などで、殉職する可能性がある。 

 

☆「訓練が大変である」が 29.7％、次いで「家族に負担が掛かる」が 15.8％、「消防団活動が不明であ

る」が 15.1％という結果になりました。 

 

【問６】あなたは、消防団はどんな時に必要と感じますか。（〇は１つ）     

 

  

 

 

 

 

 

 

 

☆「地域の災害対応」が 45.9％という結果になりました。 

１ 家族に負担が掛かる 

２ 消防団活動が不明である 

３ 訓練が大変である 

４ 上下関係が大変である 

５ 規律が厳しそうである 

６ 災害活動以外の活動が大変である 

７ 特にない 

８ わからない 

９ その他 

 （具体的に：             ） 

選択肢 回答数 回答分布 

家族に負担が掛かる 41 15.8% 

消防団活動が不明である 39 15.1% 

訓練が大変である 77 29.7% 

上下関係が大変である 8 3.1% 

規律が厳しそうである 25 9.7% 

災害活動以外の活動が 

大変である 
13 5.0% 

特にない 36 13.9% 

わからない 15 5.8% 

その他 2 0.8% 

無回答 3 1.2% 

計 259 100.0% 

１ 火災予防に伴う広報活動 

２ 地域の災害対応 

３ 地域のイベント（お祭り等） 

４ 防災訓練 

５ 大規模な災害時 

６ 必要と感じない 

７ わからない 

 

選択肢 回答数 回答分布 

火災予防に伴う広報活動 22 8.5% 

地域の災害対応 119 45.9% 

地域のイベント（お祭り等） 9 3.5% 

防災訓練 10 3.9% 

大規模な災害時 83 32.0% 

必要と感じない 3 1.2% 

わからない 10 3.9% 

無回答 3 1.2% 

計 259 100.0% 
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知っている

21.6%

知らない

38.2%

ボランティアだ

と思っていた

30.5%

わからない

9.3%

無回答

0.4%

n=259

地域への貢献

32.8%

災害対応力の向上

33.6%

仲間との絆

8.5%

報酬（お金）

22.4%

その他

1.2%

無回答

1.5%

n=259

【問７】あなたは、消防団員個人に報酬（お金）が支給されていることを知っていますか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆「知らない」が 38.2％という結果になりました。 

 

【問８】もし入団するなら、あなたが一番求めるものは何ですか。（〇は１つ） 

１ 地域への貢献 

２ 災害対応力の向上 

３ 仲間との絆 

４ 報酬（お金） 

５ その他 

 （具体的に：             ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪その他主な意見≫ 

・やりがい 

・体力の向上等 

・自分の仕事や趣味の時間と消防団活動時間とのバランス 

 

☆「災害対応力の向上」が 33.6％、次いで「地域への貢献」が 32.8％という結果になりました。 

  

１ 知っている 

２ 知らない 

３ ボランティアだと思っていた 

４ わからない 

選択肢 回答数 回答分布 

知っている 56 21.6% 

知らない 99 38.2% 

ボランティアだと思っていた 79 30.5% 

わからない 24 9.3% 

無回答 1 0.4% 

計 259 100.0% 

選択肢 回答数 回答分布 

地域への貢献 85 32.8% 

災害対応力の向上 87 33.6% 

仲間との絆 22 8.5% 

報酬（お金） 58 22.4% 

その他 3 1.2% 

無回答 4 1.5% 

計 259 100.0% 
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チラシやポス

ターを見た

25.1%

市のホーム

ページで見た

1.2%

ＹｏｕＴｕｂｅ

で見た

3.1%

消防団員が入団募

集活動をしていた

1.9%

気にしたことがない

68.0%

無回答

0.8%

n=259

はい

6.6%

いいえ

43.6%

わからない

49.4%

無回答

0.4%

n=259

【問９】あなたは、消防団員募集に関する広報を見たり、聞いたりしたことがありますか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆「気にしたことがない」が 68.0％という結果になりました。 

 

【問 10】あなたが１８歳以上となったとき、市内に在住又は在勤している場合、消防団への加入の誘い

があったら、あなたは入団しますか。（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆「わからない」が 49.4％という結果になりました。 

  

 

このアンケートに関するお問合せは、こちらへお願いいたします。 

相模原市 消防局 消防部 消防総務課 

電話 042-751-9116（直通） 

〒252-0239 相模原市中央区中央 2-2-15 

 

 

１ チラシやポスターを見た 

２ 市のホームページで見た 

３ ＹｏｕＴｕｂｅで見た 

４ 消防団員が入団募集活動をしていた 

５ 気にしたことがない 

選択肢 回答数 回答分布 

チラシやポスターを見た 65 25.1% 

市のホームページで見た 3 1.2% 

ＹｏｕＴｕｂｅで見た 8 3.1% 

消防団員が入団募集活動

をしていた 
5 1.9% 

気にしたことがない 176 68.0% 

無回答 2 0.8% 

計 259 100.0% 

１ はい ２ いいえ ３ わからない 

選択肢 回答数 回答分布 

はい 17 6.6% 

いいえ 113 43.6% 

わからない 128 49.4% 

無回答 1 0.4% 

計 259 100.0% 


